

## Zemřel novinář

PRAHA (ČTK, mv) – Předseda Syndikátu novinářů, komentátor Adam Černý (+73), v sobotu po těžké nemoci zemřel. Černý nemohl za normalizace kvůli odvážným postojům svého otce pracovat v oboru. Po revoluci nastoupil do redakce Svobodného slova, v 90. letech stál u znovuzrození Lidových novin. V roce 2006 získal za články v zahraniční redakci Hospodářských novin Cenu Ferdinanda Peroutky.



## Podupal vůz, spal na kapotě

HAVÍŘOV (kaj) – Poskakování po cizím zaparkovaném automobilu jako šilenec. Majiteli způsobil opilec na kapotě v havířovské Letní ulici znatelné škody. A nakonec unavený usnul na poničené karoserii. „Po probuzení přiznal, že vůz není v jeho vlastnictví,“ řekl vrchní policejní rada Bohuslav Muras. Policisté zjišťovali majitele, aby sečetli škodu. Trest opilci vyměří správní komise magistrátu.

## Těžký úraz cyklisty

ŽABEŇ (kaj) – Z kola spadl muž (53) v obci Žabeň na Frýdecko-Místecku. Lidé ho našli ležet v bezvědomí na silnici. Už přestával i dýchat. První lékařské vyšetření ukázalo na zranění hlavy, ruky a příznaky svědčící o poranění mozku. „Jeho zdravotní stav byl život ohrožující,“ potvrdil záchranář Lukáš Humpal. Odvezli ho do Fakultní nemocnice Ostrava.

# ŽLOUTENKA se šíří Ostravou!

OSTRAVA – Největší lokální epidemii žloutenky za desetiletí čelí v těchto týdnech Ostrava. Nemoc sužuje a decimuje ve velkém měřítku ženy, muže i děti. Nakazit se může kdokoliv, pokud si řádně nemyje ruce a nedodrží hygienické předpisy.

Text: Karel Janeček  
Foto: FN Ostrava

Z celostátních statistik vyplývá, že v Česku už onemocnělo od začátku roku

113 lidí. A nejvíce jich bylo právě v Ostravě. Jednalo se tu celkem o 45 lidí, dva z nich se nakazili v cizině. To serveru iDnes.cz

## Epicentrum v Přívoze

„K nejvyššímu nárůstu počtu onemocnění došlo v posledních dvou týdnech, jednalo se o 21 osob a všechny se nakazily v Ostravě,“ varuje ředitelka, podle níž nejvíce nákaza rádí v Přívoze, známém také coby čtvrť obývaná spíše ekonomicky slabšími obyvateli. Nejhorší situace je v početných rodinách žijících tady v soukromých ubytovnách či malých nájemních bytech.

**● Nakazit se může téměř každý**  
**● Ohroženi jsou především sociálně slabší**

## Nepříjemná léčba

Pro nakažené není léčba žloutenky nic příjemného. Čeká je víc než měsíční pobyt na lůžku v nemocnici a zároveň nekompromisní dieta. Nemocní

jsou teď izolováni na Klinice infekčního lékařství Fakultní nemocnice (FN) Ostrava. V pátek tam leželo 12 pacientů. Žloutenka typu A je riziková především pro seniory a lidi s onemocněním jater.

„Přenáší se kontaktem při nedostatečné hygieně a projevuje se zažívacími potížemi, zvracením,

průjmami a zežloutnutím bělma, eventuálně kůže. Zvláště v létě bychom proto měli věnovat zvýšenou pozornost hygieně rukou, dezinfekci po příchodu z veřejných prostor, tramvaj, autobusů a podobně,“ informovala primářka Kliniky infekčního lékařství FN Ostrava Lenka Petroušová.



Klinika infekčního lékařství fakultní nemocnice, kde bylo do pátku přijato dalších 12 nakažených.

## Očkování vás ochrání

Lékaři FN Ostrava doporučují nechat se naočkovat. Zájemci se mohou hlásit u praktického lékaře nebo v očkovacích centrech.

Vakcínu si hradí sami i s případnými příspěvkami od zdravotních pojišťoven. „Stačí jedna dávka, která

člověka ochrání. Po roce se ale doporučuje přeočkování, aby protilátky vydržely déle,“ říká primářka Petroušová.

## DALŠÍ ŠTOVKY OHROŽENÝCH

Epidemiologické šetření pokračuje. „Opatření byla nařízena zatím 360 osobám, které byly v epidemiologicky významném kontaktu. Dál i třem dotčeným školním zařízením včetně jedné ubytovny,“ uvedli ostravští hygienici.

## Léto plné rizikových kontaktů

V létě musíme být před žloutenkou (hepatitidou typu A) velice obezřetní. „Kontakty mezi lidmi jsou v tomto období těsnější. Čas-

těji se shromažďují, bude také například řada festivalů. Onemocnět může kdokoliv, kdo není očkován nebo v minulosti tuto nemoc nepro-

dělal. A vzhledem k dlouhodobě vysokému hygienickému standardu v Česku ji prodělal velmi málo lidí,“ varuje Lenka Petroušová.

## Sokolové pochodovali Prahou Ve vedru je ochlazovali!



Průvod procházel i Smetanovým nábřežím.

PRAHA (kon) – Vedro, že je museli cestou kropit hasiči! I tak ale na 15 tisíc členů České obce sokolské z celé republiky prošlo centrem Prahy. Zahajovací průvod 17. všesokolského sletu nabídl všem různě dobové kostýmy.

Sokolové ukázali, jak dobře jsou organizováni. Už před 9. hodinou se řadili po jednotlivých župách na Václavském náměstí a pak vyrazili přes Smetanovo nábřeží a Pařížskou ulici na Staroměstské náměstí.

Mnoho členů dorazilo v dobových kostýmech, nebo rozlišujících dresech či barevných tričkách. „Jde o tradiční součást všesokolských sletů už od samého začátku,“ řekl Martin Chlumský, starosta České obce sokolské. Cílem byl Staromák, kde se však řada sokolů zdržela jen chvíli, a to z kapacitních důvodů.

Sletu se letos účastní na 20 tisíc lidí a vyvrcholí hromadnými vystoupeními cvičenců ve čtvrtek a v pátek ve Fortuna Areně v Edenu.



Členové jednotlivých jednot měli různá trička.

Foto: Blesk – David Malík

## BESKYDSKÁ PROVENCE U ŽERMANICKÉ PŘEHRADY



Lidé sbírají plodinu ze čtyř hektarů.

## Za kolik a kde

Každý si při samosběru zaplatí, co si nasbírá. Sto gramů levandule přijde na 50 Kč.

Otevřeno je na adrese Bruzovice 155 denně od 10 do 18 hodin.

# Levandule? Sto gramů za 50 Kč...

BRUZOVICE (kaj) – Nadšenci z Bruzovic na Frýdecko-Místecku opět po roce vypěstovali lány levandule. Přijít si ji nasbírat pro radost může každý kdykoliv.

Už při příjezdu k polísku u přírodních přehrad Žermanice ucítíme typickou levandulovou vůni. Poté propadneme jejím svěžím fialovým květům, které se vzpínají ke sluníčku, a při tom se můžeme kochat výhledem na Bes-

kydy a jejich vrchol Lysovou horu. „Nápad pěstovat levanduli přišel, jak už to tak bývá, u piva. Zdědil jsem po dědovi tento pozemek i dům a statek, tu jsem prožil dětství v přírodě se zvířaty i rostlinami. A můj vztah a úcta k předkům a půdě jsou veliké,“ říká pěstitel Adam Kiehar.

Duchovním otcem beskydské Provence je také jeho kamarád Jirka Bůžek: „Pro levanduli jsme se rozhodli vyhra-

dit čtyři hektary, protože v našich končinách není úplně typickou rostlinou a po ekologických bio bylinkách byla a je velká poptávka.“

Na sběr přijely dívky Lucie (37) a Veronika (38) z Karviné.

## Novinka? Zákusky!

Už před rokem se návštěvníci při samosběru mohli osvěžit levandulovou limonádou. „A letos přibyl i levandulový zákusek Mini Pavlova a levandulový sýr s levandulí,“ sdělil Adam Kiehar.

Foto: Blesk – Karel Janeček